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INTRODUCERE. CUM AM AJUNS LA BIBLIE? 

De mulţi ani activez în şcoală, dar acum 22 de ani începusem să înţeleg că trebuie sa 

cunosc Biblia, fără ca să fiu instruit de cineva. Una din disciplinele la orele de studii este 

Istoria artei. În general temele mergeau bine, dar operele de artă cu subiect biblic mă 

puneau în încurcătură. Autorul şi titlul operei de artă era pe înţelesul tuturor. Dar se 

ajungea la altceva: conţinutul concret redat în tablou, idea lucrării, de ce a luat pictorul 

acest subiect biblic, care este atitudinea plasticianului faţă de subiectul biblic şi compoziţia 

creată, cum a reuşit să folosească mijloacele artistice pentru a accentua mesajul biblic. 

Fără Biblie era imposibil de găsit răspunsul. Însă de unde să gasesc această Sfântă 

Carte? Pe timpuri statul condus de comunişti interzicea religia şi realizarea la populaţie a 

Sfintelor Scripturi. Întâlnisem un credincios, care promisese să-mi facă rost de o Biblie, dar 

aşa şi n-o mai văzusem. Peste un an avusem ocazia să mă întâlnesc cu Lidia Culicovschi, 

Directorul general al bibliotecilor municipiului Chişinău. Aflând situaţia tristă în care mă 

aflam, îmi scoate din sertar Biblia cu copertă neagră şi moale şi mi-o întinde: 

- E pentru tine. 
O iau în mână şi o deschid. Ochii îmi sclipeau de fericire – Biblia era în limba 

română. 

- Vai de mine! De unde aşa Biblie? Am umblat prin Chişinău şi niciunde n-am putut 

găsi. 

- Din Brazilia. Cineva mi-a adus-o. 

Pentru mine asta fusese cea mai mare bogăţie. Atunci am început să citesc şi să 

studiez Sfânta Scriptură. Ulterior de predat Istoria artei a fost cu mult mai uşor. Însă asta a 

fost primul pas reuşit în activitatea pedagogică. Cu timpul cunoaşterea Bibliei am putut s-o 

folosesc nu numai la Istoria artei ci şi la compoziţia de şevalet, una din cele şase discipline 

ce intră în planul de învaţământ al Şcolilor Arte Plastice. 

ARTĂ INSPIRATĂ CU SUBIECTE BIBLICE 

Pe parcursul istoriei culturii universale mai mulţi pictori renumiţi erau inspiraţi de 

Biblie şi creau opere de artă valoroase. Aici ar fi bine de făcut o deosebire la genurile 

pictruii. De obicei orice tablou unde este reprezentat un erou biblic se atribuie la pictură 

religioasă. Referindu-ne la genurile pictrurii ar fi bine de separat pictura religioasă de 

pictura biblică. Sunt două genuri foarte diferite şi n-au nici o legătură una cu alta. Pictura 

religioasă de obicei e realizată la comanda bisericii, în mod obligator respectând 

canoanele întocmite de dogma bisericească. Astfel de lucrări nu contribuie cu nimic la 

ilustrarea adevărului biblic. 

Odată cu destrămarea Imperiului Roman, ia naştere şi creşte biserica catolică, 

tinzând totodată să răspândească credinţa întărită pe teritorii cât mai vaste. La aceasta 

participă talentele compozitorilor, arhitecţilor, sculptorilor şi pictorilor. Iniţial edificiile de cult 
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erau fără imagini, fondate în baza bazilicii, care în antichitate funcţionau ca mijloc de 

afacere comercială sau proces judiciar. Practic toţi enoriaşii nu ştiau carte şi ca rezultat nu 

erau în stare să citească şi să studieze Biblia. Pentru preoţime această situaţie era foarte 

convenabilă, deoarece numai aşa se putea ascunde crimele bisericii şi depravările morale 

ale scaunului bisericii în frunte cu papa. Însă şi aici a fost găsită soluţia. Interiorul şi 

exteriorul bisericii a început să se înfrumuseţeze cu imagini artistice atât din Biblie cât şi 

combinate cu eroi sau personaje istorice luate chiar şi din biserica respectivă. Astfel lumea 

era pe deplin întunecată şi nu putea visa de a şti şi a înţelege Biblia. Edificiile de cult erau 

acoperite cu sculpturi ce dădeau o frumuseţe foarte mare pentru cei ce nu cunoşteau 

Sfânta Scriptură. În evul mediu unii pictori fără cunoaşterea Bibliei ilustrau pentru popor un 

Dumnezeu foarte aspru, iar diavolul desenat ca un drac negru cu coarne şi coadă. Cei ce 

studiază în modul serios Biblia, destul de bine înţeleg că diavolul întotdeauna se bucură 

când pictorii necărturari în aşa mod il reprezintă. Motivul este că cel rău n-a vrut nici odată 

ca lumea să ştie cine este el într-adevăr şi cum arată. Dar conform Bibliei el arată foarte 

frumos şi înţelept. 

Apare o întrebare – dacă sunt aşa de mulţi compozitori, scriitori şi pictori care au fost 

inspitaţi de subiecte biblice la crearea operelor de artă, la ce ne mai trebuie nouă să 

pierdem timpul şi cu Biblia, dacă preotul ne mai citeşte câte ceva din ea, când rareori ne 

mai ducem de sărbători tradiţionale şi noi la biserică?  

Am aşteptat să trăim în aşa timpuri ale libertăţii când fiecare îşi poate procura Biblia 

din orice localitate? Dar ce vedem – deşi o Biblie e foarte ieftină, acum e mult mai comod 

să ai un computer sau un celular, chiar să fie şi scump. Dacă le povesteşti despre o operă 

de artă e foarte destul şi nu este numaidecât să mai cunoşti şi Biblia.  

În învăţământ până în prezent biologia şi istoria e atacată de teoria lui Charles 

Darwin, că multi istorici şi savanţi de loc nu înţeleg ce lucrări ştiinţifice şi istorice eronate 

crează. Iar Biblia atât de clar şi frumos ilustrează istoria civilizaţiei umane, care are circa 

6000 de ani, si nu milioane, după cum schimonosesc unii savanţi şi istorici.  

La Şcoala Arte Platice Râşcani urmează studiile elevi de la gimnazii, licee şi studenţi 

de la colegiu. Deşi înainte televizorul fura timpul pentru a combate gândirea tineretului, 

acum acelaşi lucru cu o forţă mai mare îl face computerul sau celularul. În timpul orelor 

depistăm că unii tineri de 15-16 ani absolut de loc nu pot formula o simplă propoziţie 

pentru a exprima o gândire. Iar la analiza unei opere de artă cu introducere, conţinut şi 

încheiere ajung la catasrofă. Situaţia e oribilă şi asta foarte puţini o înţeleg.  

În şcoală a devenit tradiţional ca profesorii să le dea elevilor lucrări de scris, iar ei 

orbeşte le copie din internet, fără măcar să le rămână ceva în memorie pentru a le 

dezvolta gândirea. Câte odată sunt nevoit şi eu să aplic această metodă, dar grozav de 

rar. Recent o clasă rămase în urmă şi nu trecuse arta Indiei antice. I-am rugat să 

navigheze pe internet şi să caute pe site-uri în rusă, engleză şi română materialul necesar, 

dar să fie important şi cât mai pe scurt. Un singur elev (Ion Vatavu) realizase această 

sarcină la modul potrivit. I-am apreciat lucrarea, dar spre sfârşit îmi înmânase setul 

timpărit la imprimantă, crezând că şi noi colectăm lucrările tipărite de elevi. L-am rugat s-o 

păstreze în colecţia personală pentru aşi păstra cunoştinţele. 



 
© Ion Sasu, Arta și Biblia, Moldova, 2011 

 

ДДИ – «Дидактика Изобразительного Искусства»: www.frs.ucoz.ru Страница 3 

Titanul Renaşterii italiene Michelangelo menţionase că arta nu se crează pentru 

distracţie, ci pentru a fi un mijloc de formare a caracterului. Iată de ce unii artişti plastici 

demascau societatea care încălca preceptele divine aşa cum sunt scrise în Sfânta 

Sricptură. Oamenii lunecau în prăpastie, nici nu vroiau să cunoască Biblia şi să înveţe ce 

este scris în ea. Astfel de pictori erau consideraţi nebuni. Printre aceştea era considerat şi 

pictorul Renaşterii din Ţările de Jos Hieronymus Bosch, care în opele sale ilustra păcatul 

şi decăderea umană. În acest sens nu mai puţin interesantă este creaţia pictorului rus 

Vasilii Perov, unde cu tot adevărul ilustrează beţiile preoţilor  în timpul sărbătorilor 

tradiţionale. Drept că la pictorul rus în cazul dat operele sale se referă direct la pictura de 

gen şi nu se atinge nici de pictura religioasă nici de cea biblică. La Hieronymus Bosch în 

unele opere pentru a arăta în ce stare au ajuns oamenii se aplică şi motive plastice 

fantastice, iar într-o operă vestită subiectul e luat direct din Biblie, iar oamenii desfătaţi în 

păcate  sunt într-o înfăţişare oribilă.  

Elevii clasei a I-a de la bun început sunt familiarizaţi ce rol are Istoria artei – nu pur şi 

simplu pentru a şti despre unii pictori. Unii în mod deschis declară că ei au venit să înveţe 

a desena şi nu vor să se cufunde în Istoria artei. Pentru a convinge pe elevi e nevoie de a 

cunoaşte bine  teoria şi istoria artei, dar mai ales Biblia. Dumnezeu a creat totul frumos pe 

acest pământ, iar noi împreună cu discipolii noştri suntem nişte imitatori şi tindem să 

învăţăm de la Cel de Sus.  

OBIECTIVELE DE BAZĂ 

Care ar trebui să fie obiectivele de bază în studierea Istoriei artei la Şcoala Arte 

Plastice: 

1. Motivaţia: 
- Să cunoască ce este arta la general; 
- Să deosebească ramurile artelor plastice şi genurile lor; 
- Să se familiarizeze cu civilizaţiile antice şi religiile lor în procesul dezvoltării culturii 

materiale şi a artelor plastice; 
- Să deosebească curentele artistice de bază; 
- Să cunoască părţile negative şi pozitive în ideologia estetică la oricare curent 

artistic; 
- Să se familiarizeze cu ce mijloace artistice erau înarmaţi diferiţi artişti plastici din 

diverse epoci şi curente artistice pentru transmiterea mesajului creativ; 
- Să se familiarizeze cu cultura universală şi naţională. 
2. Explorarea: 
- Să înţeleagă scopul studierii Istoriei artei; 
- Să poată ajuta pe alţii în cunoaşterea artei şi cultivării dragostei pentru frumos; 
- Să tindă menţinerea ştafetei de a păstra şi a dezvolta cultura valoroasă. 
3. Aplicarea: 
- Să aplice cunoasterea culturii şi artei în viaţa personală; 
- Să aplice experienţa maieştrilor în artele plastice la diverse discipline  artistice 

(desen, pictură, compoziţie şi sculptură). 
4. Crearea: 
- Să creeze un mod de viaţă sănătos în baza operelor de artă valoroase; 
- Să formeze atitudine de caracter făţă de subiectele aplicate în creaţiile personale; 
- Să transmită altor persoane prin creaţii personale dragostea pentru frumos. 
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După cum se vede nici un cuvânt despre Biblie nu e pomenit în aceste obiective 

formulate, ceea ce nu înseamnă că Sfânta Scriptură aici nu are nici o valoare. Dimpotrivă, 

Biblia ne arată foarte clar ce să facem ca să ne schimbăm viaţa spre bine. Dumnezeu 

vede în pedagogii şcolilor artistice nişte persoane care prin cunoaşterea Bibliei ar contribui 

fiecare la educarea şi intsruirea artistică a tinerei generaţii spre bine şi nu spre rău. Dar 

pentru asta în primul rând pedagogii trebuie să iubească Biblia, s-o studieze neîncetat şi 

să trasmită ştafeta culturii şi artei valoroase pentru tânăra generaţie. Numai astfel ca 

pedagogi cultivaţi spiritual şi artistic se poate contribui la creşterea societăţii prin 

menţinerea dragostei pentru frumos. 

DIN EXPERIENŢA ŞCOLII 

La început, după ce citisem doar odată Biblia, mă întrebam cum să transmit elevilor 

ceea ce cunosc şi eu pentru a înşelege mai bine operele de artă inspirate cu subiect biblic. 

Dar pentru asta trebuiau să cunoască si ei Biblia. Prima întrebare era dacă este Biblie 

pentru copii. Răspunsul a fost negativ, deoarece şi pentru mic şi pentru cel în vârstă este o 

singură Biblie, care conţine 66 de cărţi şi sunt destule pentru a cunoaşte istoria şi căile de 

schimbare a vieţii spre bine, inclusiv spre cunoaşterea şi dezvoltarea frumosului. Biblia nu 

cere ca să fie citită cuiva de preot sau duhovnic. Sfânta Scriptură este scrisă foarte clar 

pentru fiecare persoană indiferent de vârstă şi naţionalitate. Fiul meu mai mic începuse să 

citească Biblia în limbile română şi rusă la vârsta de 5 ani, iar la 7-8 ani fără ajutorul unui 

oarecare duhovnic el singur vedea unde comitea greşeli şi cum trebuiau corectate. Aici am 

văzut că pentru a înţelege mai bine lucrurile bune şi rele trebuie să fii copil şi să asculţi de 

ceea ce este scris în Biblie. Un pedagog cu experienţă întotdeauna învaţă lucruri bune şi 

neaşteptate anume de la copii şi încă fără plată. 

În prima jumătate a semestrului întâi întrebăm în fiecare clasă dacă au acasă Biblie. 

Majoritatea covârşitoare răspunde afirmativ, dar tot majoritatea raspunde la a doua 

întrebare ca ea nu se citeşte şi stă ca obiect de înfrumuseţare. Celor care duc lipsă de 

Biblie le ajutăm să le procure în limbile română şi rusă la un preţ foarte convenabil pentru 

timpurile noastre. 

Când studiem creaţia unui pictor cu opere de artă inspirate din Biblie, le recomandăm 

să citească anumite cărţi din Biblie cu capitolele respective pentru a dezvălui mai clar 

fiecare tablou din pictura biblică. După analiza tabloului se aplică discuţia – ce le-a placut 

în tablou, ce-a vrut să redea pictorul, cum a reuşit să ilustreze subiectul biblic, care este 

atitudinea faţă de erou sau eroi, ce învăţătură a scos fiecare din opera studiată şi dacă se 

poate ceva din cele studiate şi analizate de aplicat în practică. În clasa a IV-a se produse 

la unii elevi o schimbare  radicală faţă de Biblie. Când studiasem creaţia unui pictor cu o 

analiză aprofundată a operelor sale, elevii din aceasta clasă ca Victorenco Cristina, Guţul 

Ilie şi Damian Alexandrina s-au pus pe gânduri şi au început să citească mai serios Biblia.  

Recent în clasa a II-a trecusem la arta medievală si ne apucasem să analizăm 

pictura bizantină. Făcusem cunoştinţă în deosebi cu icoane în diverse tehnici realizate 

pentru diferite catedrale. Dar la un moment ne oprisem la un fenomen istoric ca 

iconoclasmul secolelor VIII-IX din perioada imperiului bizantin, când o bună parte de 

creştini bazându-se pe Biblie luptau împotriva icoanelor, din care cauză multe icoane au 

dispărut. Eleva Luminiţa Ursu mă întrerupse cu povestirea şi accentuase că în Biblie este 

scris foarte clar că nu trebuie să ne închinăm la icoane. Acestea au fost cuvintele unei 
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eleve care a citit Biblia. Eram eu în stare să spun că eleva nu are dreptate?  Dar cum să 

neg ceea ce a spus fetiţa, dacă şi eu ştiu că anume aşa stă scris în Sfânta Scriptură. 

Unii elevi când citesc foarte bine reţin în memorie. Treceam creaţia lui Lorenzo 

Ghiberti, sculptor  italian din epoca Renaşterii. La analiza uşilor baptisteriului din Florenţa 

cu reliefuri din Vechiul Testament la un moment dat două fetiţe mai nu s-au certat când se 

corectau cu vârsta lui Avraam şi Sara. Îndată am oprit fetele spunându-le ca aici la analiza 

operei de artă asta nu are nici o importanţă. 

La orice lecţie de Istorie a artei permitem să asiste oricui – mamă, tată, bunei, rude 

apropiate ale elevilor sau cunoscuţi ale părinţilor. Fiecare  din ei spune  numai cuvinte de 

bucurie că a asistat la lecţie. Bunica Maria Scripnic cel mai des vine pe la şcoala noastră 

şi spune că ar avea şi ea multe de învăţat, iar bunica Nina Felendiuc rostise că dăca nu ar 

fi avut grijă de al doilea nepoţel, ar fi venit şi ea alături de nepoţica Jana să înveţe. Vasile 

Calistru din satul Moşeni observase: «Urmasem nişte studii muzicale la Viena, dar nici 

acolo n-am întâlnit aşa lecţii.» Ultima declaraţie a fost a unei profesoare din satul Ciubara: 

«Sunt profesoară de istorie, dar nici eu unele lucruri din istorie nu le ştiu ceea ce am auzit 

aici pentru elevii şcolii de pictură.» 

Trimiteri la lecţiile video cu tema „Arta şi Biblia”: 

1. Caravaggio "Necredinţa lui Toma" –  

http://www.youtube.com/watch?v=2n3Ot3ren5U&feature=plcp&context=C36372ff
UDOEgsToPDskItu2tPCQerWdw8FGLG9pFb 

2. Caravaggio „Chemarea lui Matei” – 

http://www.youtube.com/watch?v=fd3lD--
mYP8&feature=plcp&context=C3bb1455UDOEgsToPDskKrKMLgFgp5EEXMhNh9
MkWM 

3. Caravaggio „Convertirea lui Pavel” –  

http://www.youtube.com/watch?v=iw52CazPYn8&feature=plcp&context=C38d0c9
eUDOEgsToPDskJc3TAmp0ESXnBdLqA49Mmp 

4. Caravaggio „Crucificarea sf. Petru” – 

http://www.youtube.com/watch?v=xrkSPYrEzkg&feature=plcp&context=C33f1b9
5UDOEgsToPDskIsq7rwLX6qAgAjzBAKdKsF 

http://www.youtube.com/watch?v=2n3Ot3ren5U&feature=plcp&context=C36372ffUDOEgsToPDskItu2tPCQerWdw8FGLG9pFb
http://www.youtube.com/watch?v=2n3Ot3ren5U&feature=plcp&context=C36372ffUDOEgsToPDskItu2tPCQerWdw8FGLG9pFb
http://www.youtube.com/watch?v=fd3lD--mYP8&feature=plcp&context=C3bb1455UDOEgsToPDskKrKMLgFgp5EEXMhNh9MkWM
http://www.youtube.com/watch?v=fd3lD--mYP8&feature=plcp&context=C3bb1455UDOEgsToPDskKrKMLgFgp5EEXMhNh9MkWM
http://www.youtube.com/watch?v=fd3lD--mYP8&feature=plcp&context=C3bb1455UDOEgsToPDskKrKMLgFgp5EEXMhNh9MkWM
http://www.youtube.com/watch?v=iw52CazPYn8&feature=plcp&context=C38d0c9eUDOEgsToPDskJc3TAmp0ESXnBdLqA49Mmp
http://www.youtube.com/watch?v=iw52CazPYn8&feature=plcp&context=C38d0c9eUDOEgsToPDskJc3TAmp0ESXnBdLqA49Mmp
http://www.youtube.com/watch?v=xrkSPYrEzkg&feature=plcp&context=C33f1b95UDOEgsToPDskIsq7rwLX6qAgAjzBAKdKsF
http://www.youtube.com/watch?v=xrkSPYrEzkg&feature=plcp&context=C33f1b95UDOEgsToPDskIsq7rwLX6qAgAjzBAKdKsF

